
C SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(25 de setembro de 2001)

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de dois mil e um, às 9h00, no
Restaurante Villa Tavola, realizou-se a C Sessão Ordinária do COMTUR, sob a
presidência  do  Sr.  Eduardo  Sanovicz  e  com  a  presença  dos  membros
convidados que se encontram relacionados no final  desta  Ata.  Sr.  Eduardo
iniciou agradecendo o convite da ABRESI e SHRBS/SP por estarmos realizando
a reunião no restaurante Villa Tavola, e colocou a ata da última  sessão para
aprovação. Registrou que além dos conselheiros, também estavam presentes
o Sr. Edgar José Miguel representando o Ver. Celso Jatene, o Sr. Ivan Rabello
representando o Ver. Montoro e o Sr. Reinaldo Takoni, representando o Ver.
Goulart. Sra. Vera Lúcia Dias, comentou que o nome do projeto mencionado
na última sessão pela Secretária da Cultura é Monumenta e não  Monumento,
e a responsabilidade da construção da Estação do Metro (linha 4) não cabe a
esse projeto. Sr. Paulo Santos Mattos lembrou que na XCIX Sessão fez várias
intervenções e não houveram  registros na ata. Em nada mais havendo a ser
declarado, a ata foi considerada aprovada. Sr. Eduardo deu início ao ponto de
pauta com a idéia de se  discutir  propostas,  avaliações e sugestões para a
Promoção Gastronômica na Cidade de São Paulo. Sr. Luiz Quental, em nome
dos proprietários do restaurante, agradeceu a todos pela presença e contou
que  a  casa  é  a  extensão  de  um  sonho  do  Sr.  Nelson  de  Abreu  Pinto,
presidente  do  SHRBS/SP,  e  o  mesmo trabalhou  10 anos  para  organizar  e
realizar um grande evento e conquistar para a cidade de São Paulo o título de
Capital  Mundial  da  Gastronomia,  juntando-se  a  outras  capitais  mundiais.
Fizeram parte da comissão de honra 43 nações e 11 institutos internacionais
para analisar e investigar os trabalhos realizados para que São Paulo fosse
reconhecida internacionalmente como uma das maiores capitais gastronômicas
mundiais. Sr. Luiz Quental dissertou que na antiga Casa do Imigrante, hoje
Museu da Imigração, foram feitas pesquisas e encontraram a presença de 93
nações,  daí  nascendo  a grandeza de  São  Paulo  na área  gastronômica.  Foi
outorgado na Câmara Municipal o título à São Paulo e existe a Lei nº 12.192
que obriga a realização da Semana Gastronômica  anualmente. Explicou que
esta Semana não é um campeonato e tem por objetivo integrar as nações no
intercâmbio de conhecimentos entre vários chefes. Esclareceu ainda, que foi
realizado  o  5º  Festival  Gastronômico  e  estão  organizando  um festival  em
comemoração  aos  15  anos  da  ABRESI,  contando  com 55 países  inscritos.
Comentou que foi  criada a Confraria  Gastronômica do  Brasil,  e  o  Instituto
Tecnológico de Gastronomia e  Nutrição do Brasil  que tem como objetivo o
desenvolvimento e pesquisa de insumos de alimentos. Sr. Eduardo passou a
palavra ao Sr. Paulo Mattos que dissertou sobre sua participação em  reuniões
organizadas  pelo  Conselho  Estadual  de  Turismo,  que  sempre  são
acompanhados pelo Profº. João Carlos, ligado a ABRESI e a Federação dos
Chefes de Cozinha, onde o mesmo prepara pratos com os alimentos locais.
Comentou sobre o Concurso de Reportagens sobre Gastronomia, promovido e
organizado  pela  Câmara  Municipal.  Sugeriu  divulgar  mais  para  toda  a
imprensa,  e  a  Prefeitura  e  o  Estado  podem promovê-lo  e  auxiliar  junto  a
iniciativa privada,  e com patrocínios   podem valorizar o  prêmio. Sr.  Lúcio
Soares informou que o Prêmio Capital Mundial da Gastronomia tinha um cunho
voltado para a política, não se trabalhando o sentido técnico, ressaltou que a
nova Câmara Municipal entendeu a proposta, inserindo em seus cartazes o
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logotipo da Capital Mundial da Gastronomia. A comissão reformulou seu modo
de atuação,  faltando somente  a  divulgação,  mas  todos  os  órgãos  públicos
responsáveis por esse tipo de ação devem auxiliar, até porque se for divulgado
fora da cidade estaremos trazendo mais pessoas para estar experimentando a
nossa gastronomia e visitando São Paulo. O segundo ponto é sobre o grande
sucesso  do  Festival  da  Pizza  onde  propôs  que  a  Comissão  da  Câmara
Municipal, mediasse esforços para que a pizza fosse o prato de São Paulo, e
criando assim mais um produto para vender São Paulo. Sr. Alexandre Werfel
comentou que Nova Iorque tem um  faturamento anual na hotelaria em torno
de 45 bilhões de dólares, isso porque é a cidade mais divulgada do planeta e
essa deve ser a nossa meta, utilizando todos os métodos que possamos dispor
para alcançar esse objetivo. Informou que o governo criou a Loteria Cultural
do Estado de São Paulo junto com a Caixa Econômica e questionou o porque
não incluir a gastronomia, como beneficiária desta loteria já que  também é
um traço cultural do país e principalmente da cidade de São Paulo. A loteria foi
criada para gerar fundos para a divulgação de cultura, e o FUTUR sempre está
tentando  encontrar  maneiras  de  se  viabilizar  mais  verbas,  por  ter  muitas
limitações legais, conseguindo assim verbas para a divulgação da cidade. Sra.
Nazeli, assessora do Ver. Goulart comentou que quando falamos em propostas
e  medidas  que  fomentem  a  gastronomia  do  município,  uma  delas,  já
implantada é a premiação das melhores reportagens sobre a gastronomia em
São Paulo onde  as  três  últimas edições  do Festival  da Gastronomia  foram
muito abaladas por duas razões,  o  primeiro fato é o desconhecimento por
parte da imprensa do que representa o título São Paulo Capital Mundial da
Gastronomia, onde São Paulo não  se intitulou e sim recebeu o título por uma
Comissão Internacional, e a segunda foi que este prêmio por estar ligado a
Câmara  Municipal  e  nos  últimos  tempos  sua  imagem  estava  abalada,  a
imprensa em geral entendeu que não  seria interessante se inscrever, e este
fato  já  foi  levantado  na  última  reunião  do  Sindicato  dos  Jornalistas.  A
Comissão da Câmara entendeu que o prêmio não  pode ser qualificado se não
for assim entendido por aqueles que vão se inscrever. A Câmara, hoje, divulga
este prêmio nos grandes parques de redação da capital. Ressaltou que acha
lamentável que o município ainda não cumpra a lei inserindo em seus folhetos
informativos  o  logotipo  São  Paulo  Capital  Mundial  da  Gastronomia.  Com
relação a Pizza comentou que a proposta já foi enviada a comissão, que já
está providenciando para que seja elaborado um Projeto de Lei e foi solicitado
o  máximo   empenho.  Sr.  Domingos  explanou  que  tiveram  uma  adesão
completa  dos  Srs.  Vereadores  para  a  elaboração  deste  projeto  de  lei.
Comentou que a Sra. Magda Ardito, da ASSOCITUR, a Sra. Nina Bastos e a
Sra.  Magda Ventura  dos  comitês  estão  trabalhando neste  projeto  havendo
assim um apoio completo da Anhembi e do COMTUR. Solicitou que o COMTUR
encaminhe  ofício  à  Comissão  de  Turismo da  Câmara  solicitando  que  a  TV
Câmara ceda espaço em sua programação para o prêmio São Paulo Capital
Mundial  da  Gastronomia.  Sra.  Vininha,  em  nome  do  Dr.  Nelson  B.  Neve,
diretor  proprietário  do  hotel  Crowne  Plaza  São  Paulo,  colocou  o  hotel  a
disposição  para  auxiliar  no  desenvolvimento  da  Cidade  de  São  Paulo.  Sr.
Aristides  comentou  que  em quase  todas  grandes  capitais,  os  restaurantes
incluem no cardápio o menu turístico, que facilita a vida do turista,  pois é
constituído de uma entrada,  um prato  principal  e  uma sobremesa  por  um
preço  mais  acessível  do  que  os  demais  pratos.  Propôs  às  entidades
representantes da área gastronômica, para que dessem estímulos para que os
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restaurantes paulistanos criassem com total liberdade um menu turístico, mas
com um preço determinante como regra. Com isso poderia se criar um selo
para ser entregue a esses restaurantes, garantindo uma divulgação através do
COMTUR, e no selo teria o título São Paulo Capital Mundial da Gastronomia –
Menu  Turístico,  dando  uma  divulgação  nacional,  e  dentro  do  possível
internacional,  e  esta  divulgação  poderia  ser  feita  através  das  agências  de
viagem, concierges dos hotéis, locais de eventos e Centrais de Informações da
Anhembi.  Sr.  Luiz  Quental  cumprimentou  o  Sr.  Aristides  pela  sugestão  e
comentou  que  na  época  que  São  Paulo  recebeu  o  título  foi  feita  uma
campanha  para  que  essa  proposta  fosse  realizada  entre  os  associados  da
ABRESI, mas não houve um retorno adequado. Informou que foi publicado um
guia  dos  restaurantes  da  Cidade  de  São  Paulo  onde  estão  classificados
restaurantes  categoria  turística  padrão  de  qualidade  Brasil.  Sr.  Eduardo
colocou que a mesa diretora se reúne mensalmente para garantir que em toda
reunião se tenha propostas e encaminhamentos que possam se tornar ações
concretas de promoção, comercialização e marketing para a cidade de São
Paulo  e pontuou algumas questões: a primeira é que foi traçado uma meta
que  constituía  em recuperar  a  Anhembi  enquanto  empresa  onde  algumas
ações  foram  traçadas  e  o  Conselho  foi  informado  sobre  os  resultados.
Informou  que  a  Anhembi  conseguiu  resgatar  o  CIHAT  (Congresso
Internacional de Hospedagem, Alimentação e Turismo). Ressaltou que temos
um consenso de que a Anhembi volta a ser um interlocutor válido para as
políticas de turismo, efetuando ações muito mais concretas.  Comentou que
aprova a proposta feita pelo Sr. Aristides. Informou que, na reunião do FUTUR
será fechado, com o Conselho, as licitações necessárias para a elaboração dos
folhetos da cidade de São Paulo, sendo que um dos temas será a gastronomia,
e a proposta é que, se nada atrasar e for aprovado, em um prazo de 45 a 60
dias iremos fazer um evento de lançamento da nova folheteria, sugeriu que ao
invés  de  se  fazer  um  folheto  com  a  lista  de  restaurantes,  fazer  com  os
restaurantes  que  tenham o  menu  turístico  para  que  possamos  divulgar  a
cidade  para  que  os  agentes  econômicos  tragam seus  turistas.  Solicitou  à
Secretária  Executiva do  COMTUR que enviasse  ofício  às  entidades ligada a
gastronomia,  pedindo  que  fosse  verificado  com  seus  associados  quais  os
estabelecimentos  que tem interesse  em criar  o  menu turístico,  deixando a
cargo  deles,  a  forma de criação  e  o  preço  a  ser  cobrado,  e  informasse  a
Anhembi  a  lista  destes  estabelecimentos  que  serão  inseridos  no  folheto.
Propôs também certificar essas casas, através de um selo. Sr. José Américo
ressaltou que a ABREDI se compromete em fazer essa divulgação com seus
associados,  e  ressaltou  que  o  selo  terá  que  ser  estudado  no  COMTUR.
Comentou que  a ABREDI entrega todos os anos um prêmio para os bares e
restaurantes, este ano acontecerá dia 27 de novembro no Espaço Frei Caneca,
informou que em agosto de 2002 terá o Congresso Nacional da ABRASEL, que
será  realizado  em  São  Paulo.  Ressaltou  a  necessidade  de  se  discutir,  no
COMTUR,  o fechamento dos bares e restaurantes  a 1 hora  da manhã.  Sr.
Paulo  Mattos  acrescentou  que  se  aprovado  pelo  COMTUR  seja  oficiado  ao
Conselho  Estadual  de  Turismo,  a  manifestação  de  agrado  e  apoio  pelas
iniciativas, citando especialmente o trabalho realizado pelo Sr. João Carlos de
Marco. Sr. Lúcio Soares comentou  não  se lembrar de ter visto nos folhetos
do  Congresso  da  ABRASEL,  o  logotipo  de  São  Paulo  Capital  Mundial  da
Gastronomia. Sr. José Américo esclareceu que os folhetos não o possuem por
ser uma entidade nacional. Sra. Vera Lúcia Dias comentou que consta no site
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da EMBRATUR que  São Paulo tem mais de mil restaurantes e é um texto
ainda muito fraco, ressaltou que o texto teria que ser revisado e atualizado.
Sr. Eduardo lembrou que já foram feitas várias solicitações para a correção
deste  site.  Sr.  Armando  explanou  que  a  gastronomia  é  uma  ferramenta
fundamental no receptivo e é um assunto muito abrangente e demanda um
conhecimento  muito  específico,  solicitou  que  fosse  criado  um  grupo  de
trabalho para tratar de todos os assuntos da gastronomia, dando suporte ao
COMTUR nas decisões gerais. Comentou que irá recomendar aos associados
da  UBRAFE  e  do  SINDIPROM,  que  utilizem  e  divulguem o  título.  Sr.  Luiz
Quental ressaltou que o PIB mundial mostra que a gastronomia é o terceiro
fator, representando hoje, como fator econômico e social, 79% dos empregos
do mundo. Sr. Eduardo colocou as quatro propostas que foram formuladas e
registradas, sendo elas: o ofício solicitado pelo Sr. Paulo Mattos, a proposta do
menu e folheto, a proposta do grupo de trabalho e o ofício a Câmara Municipal
referente a TV Câmara, para aprovação do COMTUR, e foram aprovados em
unanimidade. Sr. Eduardo abriu a palavra aos conselheiros. Sr. Paulo Mattos
comentou sobre a reportagem do Jornal  do Estado sobre a desativação da
Secretaria  de Esportes e Turismo, onde até dia 30 deverá ser extinta, sendo a
parte de Esportes incorporada a Secretaria de Lazer, Infância e Juventude e a
parte de Turismo, a Secretária de Ciência, Tecnologia e Desenvolvimento, não
entendendo  porque  o  Governo  decidiu  extinguí-la  já  que  o  artigo  180  da
Legislação Federal diz que cabe ao Estado, Município e ao Governo estimular,
incentivar  e  apoiar  a  atividade  de  turismo  como  importante  fator  de
desenvolvimento econômico e social. Sr. Carlos Gusmão apoiou a opinião do
Sr. Paulo Mattos e completou dizendo que recebeu um e-mail do Sr.  Dep.
Ronaldo Vasconcelos referente a um projeto de lei que extingue a EMBRATUR
e cria a Agência de Turismo, ressaltou que uma Agência é muito mais eficiente
que uma Secretaria, e cabe ao COMTUR analisar esse caso. Sr. Luiz Quental
ressaltou que devido o cancelamento das reservas para os Estados Unidos, o
Brasil  tem  uma  grande  oportunidade  de  atrair  os  turistas  internacionais,
necessitando  incentivar  o  turismo interno.  Sr.  Jarbas  Favoretto  registrou  a
eficiência do Sr. Marcos Arbaitman na Secretária de Esportes e Turismo, disse
que o mesmo pediu demissão em caráter irrevogável mostrando não estar de
acordo  com  a  decisão,  ressaltou  que  a  Secretaria  existe  através  de  um
decreto e pode ser extinta da mesma maneira, e o Conselho Estadual é lei,
ficando uma situação incerta sobre o que vai acontecer. Informou que houve
um boato que a Secretaria de Turismo poderia ficar subordinada a Secretaria
de Ação  Estratégica,  e  o  Conselho  Estadual  também  por  entender  que  o
Conselho Estadual é um órgão estratégico. Sr. Aristides comentou que foi feita
uma iniciativa na 6ª feira,  onde algumas entidades do trade subscreveram
uma carta ao Sr. Governador comentando que a Secretaria foi resultado de
uma antiga  conquista  do  setor  e  que  tinham esperanças  que  no  futuro  a
mesma fosse desmembrada da pasta de Esporte. Ressaltaram que o turismo
em  São  Paulo   faz  juz   aos  altos  índices  gerados  pelo  desenvolvimento
econômico  e  social.  Comentaram que a absorção da pasta de turismo por
outra Secretaria significaria em um retrocesso, bem como não haveria uma
interlocução direta com o Governador. Solicitaram que caso as informações
fossem  verdadeiras,  registraram  a  preocupação  de  como  o  turismo  seria
tratado,  especialmente em um momento em que São Paulo  apresenta  os
maiores  índices  de  investimento  da  história  do  setor,  e  o  Estadão  fez
referência a este movimento. Sr. Armando ressaltou que no que diz respeito a
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Secretaria de Esportes e Turismo sugeriu que o trade se organize e envie um
documento  no  sentido de  apoiar  a  criação de  um órgão  específico  para  o
turismo,  e  cada  entidade  do  trade  deveria  fazer  constar  uma  prévia  dos
números  de  sua  área,  demostrando  o  que  o  turismo  representa  para  a
economia  do  Estado.  Comentou  que  foi  publicado  nos  jornais  uma
concorrência, no sentido de um equipamento, que seria um trem de qualidade
do Aeroporto Internacional de Guarulhos para a Estação Rosevelt, em apenas
20  minutos, então  solicitou,  ao  plenário  se  de  acordo,  que  enviasse  uma
mensagem apoiando  essa  iniciativa,  pois  esse  equipamento  é  muito
importante para o destino São Paulo. Sr. Júlio registrou que a Secretaria de
Esportes do Município lançou um Catálogo que expõe os programas prioritários
de  gestão,  sobre  todos  aqueles  que  tem  maior  alcance  social  e  maior
possibilidade de captação de recursos, através de parcerias firmadas entre o
Município  com  a  iniciativa  privada.  Informou  sobre  o  movimento  de
formalização da candidatura da cidade para os Jogos Pan-Americanos de 2007
no  Ministério  dos  Esportes  e  no  Comitê  Olímpico  Brasileiro  no  dia  30  de
agosto, e em nome da Prefeitura o grupo, de maneira consensual, resolveu
candidatar a cidade de São Paulo junto com a cidade do Rio de Janeiro como a
sede dos jogos, onde ficou notória a disposição da cidade de São Paulo em
voltar a sediar grandes eventos e esse fato foi noticiado por toda imprensa.
Ressaltou a sua concordância com as diversas considerações que foram feitas
sobre  a  extinção  da  Secretaria  Estadual  de  Esportes  e  Turismo.  Sr.  Luiz
Quental comentou que, há anos atrás, foi apresentado um projeto referente a
necessidade de um meio de transporte entre a Estação da Luz e os aeroportos
de Cumbica e Congonhas, que devido ao trânsito da cidade resulta na grade
perda de vôos tornando este um assunto sério e importante a ser tratado. Sr.
Carlos  Gusmão  comentou  que  há  anos  atrás,  foi  apresentado  um  projeto
similar na reunião do COMTUR e também estavam sendo criados projetos de
trem  para  Viracopos,  ressaltou  que  temos  que  pensar  no  futuro  dos
Aeroportos, e esse projeto teria que estar interligado à Guarulhos, Congonhas
e Viracopos,  sendo o ideal uma interligação com o Metrô, e o assunto caberia
até  a  formação  grupo  de  trabalho  específico  para  acompanhar  o  projeto.
Comentou também sobre a extinção da Secretaria,  sugeriu que o COMTUR
deveria solicitar, à Câmara Municipal, a elaboração de uma lei de criação de
uma Agência de Desenvolvimento Turístico do Estado de São Paulo. Sr. Paulo
Mattos  ressaltou  que  o  Conselho  deve  se  manifestar  contra  a  idéia  de  se
extinguir  a  Secretaria  do  Estado.  Sr.  Armando  comentou  que  existe  uma
Frente Parlamentar do Turismo na Assembléia Legislativa e esse assunto pode
ser colocado neste fórum. Ressaltou que o setor está preocupado com a pouca
representação junto aos Órgãos Oficiais do Estado, comentou que foi sugerido,
como emenda,  o desmembramento das Secretarias  e  a instituição de uma
Secretaria de Turismo e uma de Esportes, mas não  foi aprovado, por este
motivo talvez não será possível fazer uma ação na Assembléia antes do dia 2,
mas  pelo  menos  estaremos  presentes  para  informar  o  desagrado  e  a
necessidade de termos uma representação como fator econômico e social. Sr.
Eduardo comentou que os ofícios marcam posição mas são pouco eficazes,
uma  ação  eficaz  é  aquela  que  bate  direto  junto  aos  que  discutem  leis.
Ressaltou que ofícios já foram enviados e um conjunto bastante representativo
de  entidades  já  se  dirigiram  ao  Sr.  Governador,  e  o  COMTUR  estará
representado no dia 2 no Parlamento Estadual para dar este encaminhamento.
Registrou que foi determinado pela Sra. Prefeita que ocupassemos todos os

5



espaços possíveis no sentido da defesa da  economia, da dignidade, do volume
de empregos, da renda, dos valores sociais e culturais da cidade de São Paulo,
e neste sentido comunicou, ao Conselho, que ainda no mês de outubro será
organizada  uma  reunião  entre  os  Secretários  responsáveis  pela  área  de
turismo de toda a região metropolitana, afim de discutir um conjunto de ações
cooperadas. Sr. Eduardo, em nome da Anhembi, ofertou ao Conselho Estadual
de Turismo a sede da Anhembi, sempre que haja agenda disponível, para a
realização  das  reuniões  deste  Conselho,  e  ressaltou  que em um momento
grave como esse, é que temos que mostrar a união do setor e a preocupação
com a continuidade de entidades tão importantes e estratégicas. Lembrou que
o estande da cidade de São Paulo na ABAV 2001, em conjunto com parcerias,
foi um sucesso, e no ano que vem a intenção é abrir cooperados, dentro das
possibilidades  operacionais  existentes,  para  as  estâncias  e  empresas  do
interior  do  Estado.  Enfatizou que essa  é  a  centésima reunião  do  Conselho
Municipal de Turismo e por este motivo  a mesa diretora do Conselho procurou
encontrar uma maneira de registrar essa data, homenageando e entregando o
troféu  do  COMTUR  aos  cinco  conselheiros  mais  antigos  e  freqüentes  que
destacadamente contribuíram para a manutenção e consolidação do COMTUR
e do turismo na cidade de São Paulo, sendo eles: 5º) Sr. Aristides de La Plata
Cury, 4º) Sr. Paulo Santos Mattos, 3º) Sr. Carlos Gusmão, 2º) Sr. Antonio
Reinales, e 1º) Sr. Jarbas Favoretto. Sr. Eduardo registrou e convidou para
fazer parte da mesa a Secretária de Esportes da Cidade de São Paulo, Sra.
Nádia Campeão. Sr. Eduardo lembrou que há um ano atrás, não  acreditava
que um dia poderia estar presidindo essa reunião, agradeceu a todos por essa
oportunidade e pelo apoio e pediu para que faça o encerramento da centésima
reunião  do  COMTUR o  anfitrião,  Sr.  Nelson  de  Abreu  Pinto.  Sr.  Nelson  de
Abreu Pinto agradeceu a todos pela presença, e ressaltou a sua solidariedade
com  todos  da  família  do  turismo,  e  sua  concordância  com  o  documento
encaminhado  pelo  trade,  ao  senhor  Governador,  referente  ao
desmembramento da Secretaria de Esportes e Turismo do Estado e também
com  a  decisão  tomada  pelo  Conselho  Municipal  de  Turismo  em  apoio  a
Secretaria de Esportes e Turismo, principalmente dizendo a sua importância.
Informou que  tem uma audiência sendo agendada com o Sr. Governador  e
irá tentar mostrar que o trade quer ter um espaço próprio na administração
Estadual. Comentou que todas as mudanças ocorridas neste ano e o retorno
do CIHAT para o Anhembi são méritos do Sr. Eduardo que mostrou um saldo
positivo  de  ações,  e  hoje  consegue  reunir  todas  as  entidades  do  setor
profissional e econômico para essa reunião. Enfatizou  que o Bexiga, onde se
localiza o Villa Tavola se tornou uma referência nacional, ressaltou que com a
explosão  do  crescimento  da  cidade,  o  Bexiga  perdeu  um  pouco  essa
identidade, e como a Associação Viva o Centro, tem a intenção de criar o Viva
o Bexiga. Informou que está sendo criado um programa chamado “São Paulo
em Festa”, e conta com o apoio da Prefeitura onde 12 bairros de São Paulo
terão o seu mês de festividades, comentou que teriam um calendário mensal
de eventos. Será oferecido ao COMTUR a oportunidade de trabalharmos juntos
onde,  a  gastronomia  em  São  Paulo  cresce  cada  vez  mais,  e  esse
empreendimento é uma homenagem da Família Tavolla para a gastronomia de
São Paulo que tem a sua raiz na gastronomia Italiana e esta é uma maneira de
homenagear a Itália por ter nos dado a maior identidade para a cidade. Será
inaugurado ao lado do restaurante um acervo cultural, o Museu da Culinária e
da  Cultura  Italiana  no  Brasil  e  ofereceu,  ao  COMTUR,  o  espaço  para  que
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possam ser feitas as reuniões o Conselho Municipal e Estadual. Sr. Eduardo
informou que dia 27/09, no salão Tiradentes da Câmara Municipal ocorrerá a
reunião da Comissão de Turismo da Câmara onde a pauta será o Troféu, e no
período  de  1  a  4  de  novembro,  no  Palace  Casino,  em  Poços  de  Caldas
acontecerá  o  Encontro  Nacional  de  Turismo,  Hotelaria  e  Lazer  e  as
informações podem ser obtidas com o Sr. Alexandre, da Inforpress, e antes do
encerramento  o  Sr.  Eduardo  registrou  e  agradeceu  a  presença  do  Sr.
Deputado Henrique Pacheco da Assembléia Legislativa, que vem atuando junto
à Anhembi no sentido que auxiliar em um conjunto de ações de promoção de
turismo. Passou a palavra para a Secretária Sra. Nádia Campeão. Sra. Nádia
Campeão cumprimentou a todos e parabenizou pela casa, agradeceu o convite
para participar da reunião, e comentou que é admirável o trabalho contínuo do
Conselho. Comentou que gostaria de continuar com o trabalho que foi iniciado
este  ano,  no  sentido  de  se  ter  uma ação  conjunta  em torno  dos  eventos
esportivos de médio e grande porte que já temos na cidade e outros  que
pretendemos trazer, e discutir um calendário mais amplo na luta dos Jogos
Pan-Americanos, onde São Paulo é candidato, e é necessário que tenhamos
estas ações como meta, procurando reconstruir a cidade, alavancando a sua
economia através de eventos turísticos, esportivos e culturais. Ressaltou que
podemos realizar um trabalho social  através do esporte,  turismo e lazer  e
pediu o apoio na realização destes trabalhos, programas e projetos. Nada mais
havendo a ser tratado, o Sr. Eduardo Sanovicz encerrou a reunião ás 12h30.
Para constar, eu, Luciana Bertaglia do Canto, lavrei a presente ata, que se
aprovada será assinada pelos membros do Conselho.

São Paulo,  25 de setembro de 2001.

Secretária Luciana B. do Canto __________________________

Presidente Eduardo Sanovicz __________________________
Vice-Presidente Aristides de La Plata Cury _________________________
Sec. Executiva Denise Battistini __________________________
Sec. Exec. Adj. Armando A. P. Campos __________________________

ABAV/SP Shigueru Tamura __________________________
ABEOC/SP Alexandre L. Werfel __________________________
ABEOC/SP Sérgio Luiz Bicca __________________________
ABIH Antônio Reinales __________________________
ABRACCEF Ana Luisa D. Cintra __________________________
ABRAJET Paulo Santos Mattos __________________________
ABRAJET Vininha de Moraes __________________________
ABREDI José Américo D. Rocha __________________________
ACSP Alessandra C. Ferreira __________________________
ASSOCITUR Jorge Miguel dos Santos __________________________
CET Luis Antonio Seraphim __________________________
EMURB Donisete F. dos Santos __________________________
SEME Júlio Filgueira __________________________
SEME Ricardo Leyser __________________________
SEMPLA Rubens Chammas __________________________
SF Mário Sasaki __________________________
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SF Manoel Hermano de Lima
__________________________
SF Victor Hugo A. Raposo __________________________
SGM Inês Maria Rodrigues __________________________
SHRBS/SP Domingos Chiappetta __________________________
SINDEGTUR Carlos Alberto Gusmão __________________________
SMC Mirna B. Pereira __________________________
SMC Vera Lúcia Dias __________________________

ABRESI Luiz F. de Quental __________________________
ABRESI Lúcio Soares Lúcio __________________________
AMITUR Jarbas Favoretto __________________________
ANHEMBI Demétrio Hossne __________________________
ANHEMBI Paula Muniz __________________________
ANHEMBI Vitor I. Cid __________________________
ANHEMBI Magda Ventura __________________________
Assembléia Dep. Henrique Pacheco __________________________
Brasil ArtShow Maurício Costa __________________________
CMSP Nazeli Cabral __________________________
CMSP Jorge M. C. Souza 
__________________________
CMSP Reinaldo Tacconi __________________________
CMSP Ivan Rabello
__________________________
CMSP Marizilda Pfupznreuter __________________________
INFRAERO Lúcia F. Gonçalves __________________________
INFRAERO Willer Larry Furtado __________________________
PM Renato P. Perrenoud __________________________
Sc. B. Termalismo Mariluíza O. Mattos __________________________
SEME Nádia Campeão __________________________
VASP Elenice Zaparoli __________________________
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